
 িনব ȟাচিন পরীɻাӆব ȟ ɛͼিতӒলক িবেশষ অӂশীলন িবষয় ǯকাড: 126 

                 ǯɢিণ: দশম  

সময়: 2 ঘʤা 35 িমিনট                 িবষয়: উʎতর গিণত ӆণ ȟমান: 50 
 

[ɛেতɇক িবভাগ ǯথেক ӃΓতম একɪ কের ǯমাট পϲচɪ ɛে̆র উʯর িদেত হেব] 

ӡজনশীল ɛ̆ 

1। 𝑃(𝑦) = 𝑦ଶ − 2𝑦 − 15, 𝑄(𝑦) = 𝑦ସ + 7𝑦ଷ + 17𝑦ଶ + 17𝑦 + 6   

এবং 𝑓: 𝑅 − {3} → 𝑅 − {5}; 𝑓(𝑥) =
ହ௫ିଽ

௫ିଷ
 

  

 ক) ǯদখাও ǯয, 𝑆 = {3௡ିଵ: 𝑛 ∈ 𝑁} ǯসটɪ 𝑁 এর সমҶল। 2 

 খ) ௉(௬)

ொ(௬)
 ǯক আংিশক ভʁাংেশ ɛকাশ কর। 4 

 গ) ǯদখাও ǯয, 𝑓 একɪ সািব ȟক ফাংশন। 4 
 

2। 
𝑝ଷିଶ௫. 𝑞଻௫ = 𝑝଺ା௫. 𝑞ସ௫ এবং 𝑎 = 1 + 5

మ

య + 5
భ

య 
 

 ক) 𝑙𝑜𝑔√ଶ଻𝑚 = 2
ଶ

ଷ
 হেল, 𝑚 এর মান িনণ ȟয় কর।  2 

 খ) ǯদখাও ǯয, 𝑥𝑙𝑜𝑔௞ ቀ
௤

௣
ቁ = 𝑙𝑜𝑔௞𝑝 4 

 গ) ɛমাণ কর ǯয, 𝑎ଷ − 3𝑎ଶ − 12𝑎 − 16 = 0 4 
 

3। 𝐴 = (5𝑥 − 1)ିଵ + (5𝑥 − 1)ିଶ + (5𝑥 − 1)ିଷ + ⋯ … … … এবং 

 𝐵 = ቀ1 +
௬

ସ
ቁ

௡
; ǯযখােন 𝑛 ∈ 𝑁  

 

 ক) 
ቀ𝑡ଷ +

ଵ

௧యቁ
ସ

 এর িবҌিতর 𝑡 ӑɳ পদ িনণ ȟয় কর। 
2 

 খ) 𝑥 এর উপর কী শতȟ আেরাপ করেল 𝐴 এর অসীমতক সমি̌ থাকেব এবং ǯসই সমি̌ িনণ ȟয় 
কর। 

4 

 গ) 𝐵 এর িবҌিতর Ҹতীয় পেদর সহগ চҶথ ȟ পেদর সহেগর ি͏̶ণ হেল 𝑛 এর মান িনণ ȟয়ӆব ȟক 
িবҌিতর মΒপদ িনণ ȟয় কর। 

4 
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খ িবভাগ: জɇািমিত ও ǯভɰর 
 

4।  

 

 

 

 

 ক) ∆𝑃𝑄𝑀 এর অিতӎজ 𝑃𝑄 = 3 𝑐𝑚 হেল, িɖӎজɪর মΒমাɖেয়র বেগ ȟর সমি̌ িনণ ȟয় 
কর। 

2 

 খ) ɛমাণ কর ǯয, 𝑄𝐹 = 𝐹𝑅 4 

 গ) ∆𝑃𝑄𝑆 এর ∠𝑄 = 60° হেল ɛমাণ কর ǯয, 𝑃𝑆ଶ = 𝑃𝑄ଶ + 𝑄𝑆ଶ − 𝑃𝑄. 𝑄𝑆  4 
 

5। একɪ িɖӎেজর ӏিম 4.5 ǯস.িম., িশর:ǯকাণ 45° এবং অপর Ҽই বাΈর সমি̌ 7.2 ǯস.িম.। একɪ 
িনেরট ǯগালেকর Εাসাধ ȟ উɳ িɖӎেজর ӏিমর সমান। ǯগালকɪেক গিলেয় 5.6 ǯস.িম. বিহ:Εাসাধ ȟ 
িবিশ̌ ও সমভােব ӅͰ একɪ ফϲপা ǯগালক ɛͼত করা হেলা। 

 

 ক) সমেকাণী িɖӎেজর অিতӎজ 5 ǯস.িম. এবং অপর বাΈ͏েয়র অˉর 1 ǯস.িম.হেল িɖӎজɪর 
ǯɻɖফল িনণ ȟয় কর। 

2 

 খ) উʸীপেকর আেলােক িɖӎজɪ অʈন কর। [অʈেনর িচ̧ ও িববরণ আবΚক] 4 

 গ) ি͏তীয় ǯগালকɪর ӅͰ͉ িনণ ȟয় কর। 4 
 

 

6। 𝐴𝐵𝐶𝐷 চҶӎ ȟেজর শীষ ȟিবо চারɪ যথাɈেম (5, 2), (−3, 2), (−2, −1) ও (4, −1)।   

 ক) চҶӏ ȟজɪর কণ ȟ͏ েয়র সমীকরণ িনণ ȟয় কর। 2 

 খ) 𝐴𝐵𝐶𝐷 চҶӎ ȟেজর ǯয অংশ ɛথম চҶভȟােগ অবি̝ত তার ǯɻɖফল িনণ ȟয় কর। 4 

 গ) 𝐴𝐵𝐶𝐷 চҶӎ ȟেজর কণ ȟ͏ েয়র মΒিবо 𝐸 ও 𝐹 হেল ǯভɰেরর সাহােΗ ɛমাণ কর ǯয,  

𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐹 ∥ 𝐶𝐷 এবং 𝐸𝐹 =
ଵ

ଶ
(𝐴𝐵 − 𝐶𝐷) 

4 

 

  



গ িবভাগ: িɖেকাণিমিত ও স˯াবনা 

7। 𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 এবং 𝑦 = 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃  

 ক) 
𝐴 =

గ

଺
 হেল ǯদখাও ǯয, 𝑐𝑜𝑠2𝐴 =

ଵି௧௔௡మ஺

ଵା௧௔௡మ஺
  2 

 খ) 𝑥 − 𝑦 = √𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 𝑐ଶ  হেল ǯদখাও ǯয, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑐 4 

 গ) 𝑎 = 𝑏 = 1 হেল, 𝑥ଶ − 𝑦ଶ = 𝑦 সমীকরণɪ সমাধান কর। যখন 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋 4 
 

8। অমল ঢাকা হেত ̲িম̂া এবং ̲িম̂া হেত চʞɊাম যােব বেল ি̝র করল। িকͤ ǯস বােস না ǯɑেন 
যােব তা ি̝র করেত পারিছল না। তাই ǯস একɪ িনরেপɻ ӑɘা িতনবার িনেɻপ কের িনেজর 

স˯াবনা যাচাই করিছল। ǯশেষ ǯদখা ǯগল, তার ঢাকা ǯথেক ̲িম̂া বােস যাওয়ার স˯াবনা 
ଶ

଻
 এবং 

̲িম̂া হেত চʞɊাম ǯɑেন যাওয়ার স˯াবনা 
ଷ

଼
 ি̝র হেলা। 

 

 ক) ǯকােনা ঘটনা 𝐴 হেল, ǯদখাও ǯয, 0 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 2 

 খ) 𝑃𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑦 𝑡𝑟𝑒𝑒 অʈন কের নӑনােɻɖ িলখ এবং ǯকবল একɪ ǯটল আসার স˯াবনা 
িনণ ȟয় কর। 

4 

 গ) 𝑃𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑦 𝑡𝑟𝑒𝑒 অʈন কর এবং অমেলর ̲ িম̂া বােস এবং চʞɊাম ǯɑেন না যাওয়ার 
স˯াবনা িনণ ȟয় কর। 

4 

 

 

 

 

 




